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Ανανέωση διαβατηρίου και πολιτογράφηση Ομογενών Τουρκίας-
Αλβανίας (Ο.Τ.Α.)

Στο  συνήγορο  του  Πολίτη  περιήλθαν  αναφορές,  σχετικά  με  τα  πρόβλημα 
ανανέωσης διαβατηρίου Ομογενών Τουρκίας-Αλβανίας (Ο.Τ.Α), και της ενδεχόμενης 
κτήσης της ελληνικής ιθαγένειας από τους κατόχους τους.

Τα διαβατήρια ομογενών Τουρκίας και Αλβανίας (Ο.Τ.Α.), χορηγούνταν σε 
εφαρμογή  της  από  26-2-1977  κοινής  απόφασης  των  Υπουργών  Εξωτερικών, 
Εσωτερικών  και  Δημόσιας  Τάξης.   Καθιερώθηκαν  για  να  εξυπηρετήσουν  τους 
στερούμενους  διαβατηρίου  ομογενείς  των οποίων η  πολιτογράφηση εκείνη  την 
εποχή δεν ήταν εφικτή,  όπως αναφέρει και η Πράξη 22/1-3-1976 του Υπουργικού 
Συμβουλίου  με  την  οποία  αποφασίστηκε  η  χορήγηση  των  συγκεκριμένων 
ταξιδιωτικών εγγράφων.

Σύμφωνα όμως με τον ισχύοντα Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως αυτός 
έχει  τροποποιηθεί,  οι  εν  λόγω  ομογενείς  μπορούν  πλέον  να  πολιτογραφούνται 
έλληνες πολίτες, εφ’ όσον συγκεντρώνουν τις προϋποθέσεις του νόμου. Για τον λόγο 
αυτό,  σε  σύσκεψη  των  αρμόδιων  υπηρεσιών  των  Υπουργείων  Εσωτερικών, 
Εξωτερικών και Δημόσιας Τάξης πριν λίγα χρόνια, αποφασίστηκε η συνέχιση της 
χορήγησης  διαβατηρίου  στους  ομογενείς  της  κατηγορίας  Ο.Τ.Α.,  αλλά  με  ετήσια 
διάρκεια έως ότου ολοκληρωθεί η πολιτογράφησή τους. Ειδικότερα, όπως προκύπτει 
από έγγραφο που στάλθηκε στην Αρχή μας, σε σύσκεψη του Νοεμβρίου του 1998, 
στην  οποία  συμμετείχαν  οι  Γενικοί  Γραμματείς  των  αρμοδίων  υπουργείων 
αποφασίστηκε η ανανέωση-έκδοση διαβατηρίων Ο.Τ.Α. με ισχύ ενός έτους μόνο, έως 
ότου ολοκληρωθεί  η πολιτογράφησή των κατόχων τους.  Από την απόφαση αυτή, 
αλλά και όπως ρητά αναγράφεται στο ίδιο το έγγραφο, υπάρχει πλέον  δυνατότητα 
πολιτογράφησης των Ο.Τ.Α. (βλ. ΥΠΕΣΔΔΑ, Γεν. Δ/νση Διοικ. Υποστήριξης, Δ/νση 
Αστ. & Δημ. Κατάστασης, Τμήμα Διαβ/ρίων και Ταυτ/των, Α.Π. Φ. 96081/27178/31-
3-2003 προς τον Συνήγορο του Πολίτη). 

Ο Συνήγορος του Πολίτη αντιλαμβάνεται ότι το μέτρο αυτό αίρει σε κάποιο 
βαθμό  την  ευνοϊκή  μεταχείριση  των  ομογενών  Τ.Α..  Θα  πρέπει  όμως  να  ληφθεί 
υπόψη ότι και οι γεωπολιτικές συνθήκες της περιοχής της Ελλάδος και των ομόρων 
χώρων έχουν μεταβληθεί και ο Κώδικας Ελληνικής Ιθαγένειας έχει προσαρμοστεί 
αναλόγως, ώστε, πλέον, να έχουν εκλείψει οι λόγοι που εμπόδιζαν τους  ομογενείς να 
πολιτογραφούνται  έλληνες  πολίτες  και  να  απολαμβάνουν  τα  ίδια  δικαιώματα  και 
υποχρεώσεις  με  τους  υπόλοιπους  Έλληνες.  Επομένως,  η  ανανέωση  διαβατηρίου 
Ο.Τ.Α.  για  ένα  έτος  (και  επανανεούμενη  ισόχρονα),  έως  ότου  ολοκληρωθεί  η 
πολιτογράφηση,  δεν  προσκρούει  στην  κείμενη  νομοθεσία  και  δεν  συνιστά 
κακοδιοίκηση.  Ειδικότερα, συμφώνως με το Φ. 104771/4308/06 από 15 Μαρτίου 
2006 έγγραφο του ΥΠΕΔΔΑ δίνεται η δυνατότητα παράτασης των διαβατηρίων 
μέχρι την 31-12-2006, κατόπιν αιτήσεως τόσο στις κατά τόπους νομαρχίες όσο 
και στις Προξενικές Αρχές. 

Σε  κάθε  περίπτωση  όμως,  θα  πρέπει   να  εξετάζεται  η  τυχόν  διαφορετική 
δυνατότητα  κτήσης  της  ιθαγένειας,  εκτός  αυτής  της  πολιτογράφησης,  ειδικά  με 



δήλωση του άρθρου 14 του νέου Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας, εάν δηλαδή η μητέρα 
σας είχε την ελληνική ιθαγένεια  κατά τον γάμο ή τον τοκετό. Αν συμβαίνει κάτι 
τέτοιο,  θα  πρέπει,  υποχρεωτικά,  να  προβείτε  στην  παραπάνω  δήλωση  βούλησης, 
ασχέτως του γεγονότος ότι ο συγκεκριμένος τρόπος δεν σας δίνει το δικαίωμα της 
αναβολής ενός έτους από τη στράτευση. Σας γνωρίζουμε ακόμη ότι  η  κτήση της 
ελληνικής  ιθαγένειας  με  δήλωση  βούλησης  συνιστά,  ούτως  ή  άλλως,  πολύ  πιο 
εύκολο,  διαδικαστικά και  χρονικά,  τρόπο απόκτησης της  ελληνικής ιθαγένειας  σε 
σχέση με την πολιτογράφηση.    


